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1 bilietas

(A) Kas yra daliṅe ir bendroji ekonomiṅe pusiausvyros ir kuo jos skiriasi?

(B) Įrodyti, kad Cobbo–Douglaso alternatyvų laukas(R2
+,ºu) apibṙežtas funkcija

u(x) = xε
1x

1−ε
2 , x = (x1, x2) ∈ R2

+, 0 < ε < 1,

yra tolydus, stipriai monotoninis ir lokaliai nepasotinamas.

2 bilietas

(A) Rasti optimalų išteklių paskirstymą Robinzono Kruzo ekonomikoje decentralizuotu b ūdu.

(B) Įrodyti, kad alternatyvų laukas(R2
+,ºL) su aḃeċeline preferencija yra griežtai iškilas.

3 bilietas

(A) Kuo skiriasi centralizuotas ir decentralizuotas išteklių paskirstymai Robinzono Kruzo
ekonomikoje?

(B) Tarkime, kad alternatyvų aibėsX preferencijos sąryšisº yra pilnas. Įrodyti, kad indife-
rentiškumo sąryšis∼ yra refleksyvus ir simetrinis.

4 bilietas

(A) Kas yra pusiausvyriṅe kaina ir koks jos vaidmuo Robinzono Kruzo ekonomikos išteklių
paskirstyme?

(B) Sakykime, kad alternatyvų laukas(X,º) yra išreiškiamas naudingumo funkcijau : X →
R. Tada(X,º) yra iškilas tada ir tik tada, kaiu yra kvazi-įgaubta.

5 bilietas

(A) Suformuluoti Arrow–Debreu bendrosios ekonominės pusiausvyros teoriją (2.2 skyrelis).

(B) Parodyti, kad tobulųjų pakaitalų alternatyvų laukas(R2
+,º) yra tolydus ir stipriai mono-

toninis.
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6 bilietas

(A) Kas sudaro Arrow–Debreu bendrosios ekonominės pusiausvyros egzistavimo problemą?

(B) Tegul X yra aiḃe, ou : X → R yra funkcija. Su bet kuriaisx, y ∈ X, sakysime, kad
x ºu y jei u(x) ≥ u(y). Įrodyti, kad(X,ºu) yra alternatyvų laukas.

7 bilietas

(A) Tarkime, kad(X,º) yra alternatyvų laukas ir alternatyvomsx, y, z ∈ X galioja prefe-
rencijosx º y ir y º z. Įrodyti, kad griežta preferencijax Â z galioja jei galioja bent
viena iš griežtų preferencijųx Â y arbay Â z.

(B) Tegul X ⊂ Rn yra iškila aiḃe, f : X → R yra įgaubta funkcija irc ∈ R. Tada aiḃe
S := {x ∈ X : f(x) ≥ c} yra iškila.

8 bilietas

(A) Sakykime, kadº yra alternatyvų aiḃesX pilnas preferencijos sąryšis, pasirinkimo aibė
C(B) = {x ∈ B : (∀ z ∈ B)[x º z]}, B ⊂ X, ir x, y ∈ X. Įrodyti, kad griežta
preferencijax Â y galioja tada ir tik tada, kai pasirinkimo aibėC({x, y}) = {x};

(B) Tegul X ⊂ Rn yra iškila aiḃe, fj : X → R, i = 1, . . . ,m, yra įgaubtos funkcijos ir
f :=

∑n
i=1 αifi, αi ≥ 0. Įrodyti, kadf yra įgaubta funkcija.

9 bilietas

(A) Sakykime, kad(X,º) yra tolydus alternatyvų laukas,B ⊂ X yra kompakti aiḃe ir
C(B) = {x ∈ B : (∀ z ∈ B)[x º z]} yra pasirinkimo aiḃe. Įrodyti, kadC(B) yra
netuš̌cia ir kompakti.

(B) Parodyti, kad tobulųjų pakaitalų alternatyvų laukas(R2
+,º) yra iškilas bet ne griežtai

iškilas.

10 bilietas

(A) Sakykime, kadºL yra alternatyvų aiḃesR2 aḃeċelinė preferencija. Įrodyti, kad neegzis-
tuoja tokia funkcijau : R2 → R, kadºu = ºL, t.y. aḃeċelinė preferencija ṅera išreiškia-
ma naudingumo funkcija.

(B) TegulX ⊂ Rn yra iškila aiḃe. Įrodyti, kad funkcijaf : X → R yra įgaubta tada ir tik
tada, kai aiḃe{(x, α) ∈ X × R : f(x) ≥ α} yra iškila.
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11 bilietas

(A) Sakykime, kad alternatyvų aibė X yra baigtiṅe. Įrodyti, kad alternatyvų laukas(X,º)
yra išreiškiamas naudingumo funkcija.

(B) Tarkime, kad aiḃe X ⊂ R` yra iškila, o pora(X,º) yra alternatyvų laukas. Įrodyti, kad
(X,º) yra griežtai iškilas t.t.t. kai su bet kuriaisu, v, y ∈ X, jei u º y, v º y ir u 6= v,
tai iškila kombinacijaλu + (1− λ)v Â y su kiekvienuλ ∈ (0, 1).

12 bilietas

(A) Sakykime, kadu, v : X 7→ R yra funkcijos iru yra alternatyvų lauko(X,º) naudingumo
funkcija. Įrodyti, kadv yra to paties lauko(X,º) naudingumo funkcija tada ir tik tada,
kai egzistuoja tokia diḋejanti funkcijaφ : u(X) 7→ R, kadv = φ◦u.

(B) Jei alternatyvų aiḃesX preferencijaº yra tranzityvi, tai tranzityv ūs yra griežta preferen-
cijaÂ ir indiferentiškumas∼.

13 bilietas

(A) Sakykime, kad alternatyvų aibė X ⊂ R` yra iškila, o (X,º) yra alternatyvų laukas.
Įrodyti, kad(a) ⇒ (b) ⇒ (c), čia

(a) (X,º) yra iškilas;

(b) su bet kuriaisx, y ∈ X, jei y º x, tai λy + (1− λ)x º x su kiekvienuλ ∈ [0, 1];

(c) aibė{z ∈ X : z Â x} yra iškila su visaisx ∈ X.

(B) Tarkime, kad alternatyvų aibės X preferencijaº yra pilna. Įrodyti, kad bet kuriems
x, y ∈ X, griežta preferencijax Â y galioja tada ir tik tada, kai¬[y º x].

14 bilietas

(A) Sakykime, kad alternatyvų aibė X ⊂ R` yra iškila, o (X,º) yra alternatyvų laukas.
Įrodyti, kad(c) ⇒ (a), čia

(a) (X,º) yra iškilas;

(c) aibė{z ∈ X : z Â x} yra iškila su visaisx ∈ X.

(B) Tarkime, kad aiḃes X preferencijaº yra pilna. Įrodyti, kad bet kuriemsx, y ∈ X,
preferencijax º y galioja tada ir tik tada, kai arbax Â y arbax ∼ y.
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15 bilietas

(A) Sakykime, kad alternatyvų laukas(R`
+,º) yra tolydus ir stipriai monotoninis, oe :=

(1, . . . , 1) ∈ R`
+ yra vienetinis vektorius. Įrodyti, kad sąryšis

uº(x) := sup
{
r ≥ 0: x º re

}
, x ∈ R`

+,

čia tuš̌cios aiḃes supremumas yra−∞, korektiškai apibṙežia funkcijąuº : R`
+ → R+ ir ji

yra alternatyvų lauko(R`
+,º) naudingumo funkcija.

(B) TegulX ⊂ Rn yra iškila aiḃe. Jeifi, i = 1, . . . , k, yra įgaubtos aiḃejeX, tai f := mini fi

taip pat įgaubta aiḃejeX.

16 bilietas

(A) Sakykime, kad alternatyvų laukas(R`
+,º) yra tolydus ir stipriai monotoninis, oe :=

(1, . . . , 1) ∈ R`
+ yra vienetinis vektorius. Įrodyti, kad alternatyvų lauko(R`

+,º) naudin-
gumo funkcijauº : R`

+ → R+, apibṙežta sąryšiu

uº(x) := sup
{
r ≥ 0: x º re

}
, x ∈ R`

+

yra tolydi.

(B) Tarkime, kad alternatyvų aibės X preferencijaº yra pilna. Įrodyti, kad bet kuriems
x, y ∈ X, arbax º y arbay Â x.

17 bilietas

(A) Sakykime, kad(B, C(·)) yra alternatyvų aiḃesX normalioji pasirinkimo strukt ūra, kuri
apibṙežia du atskleistuosius preferencijos sąryšius: su visaisx, y ∈ X,

[x º∗ y] ⇔ (∃B ∈ B)[x º∗B y] ir

x º∗2 y ⇐⇒ B := {x, y} ∈ B ir x º∗B y.

Įrodyti: jei aibėsX pavieṅes ir poriṅes alternatyvos priklauso klaseiB, tai atskleistieji
preferencijos sąryšiaiº∗ ir º∗2 sutampa.

(B) Euklidinėje erdv̇ejeR2 preferencijos sąryšisºL vadinamas aḃeċeliniu jei su bet kuriais
x = (x1, x2), y = (y1, y2) ∈ R2, x ºL y tada ir tik tada, kai galioja viena iš dviejų sąlygų:
(1) x1 > y1; arba(2) x1 = y1 ir x2 ≥ y2. Įrodyti, kad aḃeċelinė preferencijaºL yra
racionali.
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18 bilietas

(A) Sakykime, kad(B, C(·)) yra alternatyvų aiḃesX normalioji pasirinkimo strukt ūra. Įro-
dyti, kadC(C(B)) = C(B) su kiekvienaB ∈ B.

(B) Įrodyti, kad alternatyvų lauko(X,º) baigtiṅeje alternatyvų aiḃeje{x1, . . . , xp} egzistuo-
ja optimali alternatyva, t. y. pasirinkimo aibėC({x1, . . . , xp}) yra netuš̌cia.

19 bilietas

(A) Sakykime, kadB yra tokia alternatyvų aiḃesX poaibių klaṡe, kuriai priklauso visos vie-
no, dviejų ir trijų elementų aiḃes ir (B, C(·)) yra pasirinkimo strukt ūra. Jei atskleistasis
preferencijos sąryšisº∗ yra racionalus ir pasirinkimasC(·) yra normalus, tai pasirinkimo
strukt ūrai(B, C(·)) galioja SAPA.

(B) Įrodyti, kad funkcijau : X 7→ R yra alternatyvų lauko(X,º) naudingumo funkcija t.t.t.
kai išpildyta(a) ir (b), čia

(a) su visaisx, y ∈ X, y Â x tada ir tik tada, kaiu(y) > u(x);

(b) su visaisx, y ∈ X, y ∼ x tada ir tik tada, kaiu(y) = u(x).

20 bilietas

(A) Sakykime, kadB yra tokia alternatyvų aiḃesX poaibių klaṡe, kuriai priklauso visos vieno,
dviejų ir trijų elementų aiḃes. Jei pasirinkimo strukt ūrai(B, C(·)) galioja SAPA, tai šios
pasirinkimo strukt ūros atskleistasis preferencijos sąryšisº∗ yra racionalus ir pasirinkimas
C(·) yra normalus.

(B) Įrodyti, kad funkcijau : X 7→ R yra alternatyvų lauko(X,º) naudingumo funkcija t.t.t.
kai išpildyta(a) ir (b), čia

(a) su visaisx, y ∈ X, jei y º x tai u(y) ≥ u(x);

(b) su visaisx, y ∈ X, jei y Â x tai u(y) > u(x).

21 bilietas

(A) Alternatyvų aiḃejeX apibṙešime funkcijąu : X → R atitinkantį preferencijos sąryšįºu:
su bet kuriaisx, y ∈ X sakysime, kadx ºu y tada ir tik tada, kaiu(x) ≥ u(y). Įrodyti,
kad pora(X,ºu) yra alternatyvų laukas.

(B) Tegulu : X → R yraX aibės naudingumo funkcija. Įrodyti, kad su bet kuriaisx, y ∈ X
(1) x Âu y t.t.t. u(x) > u(y); ir (2) x ∼u y t.t.t u(x) = u(y).
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22 bilietas

(A) Tarkime, kad(X,º) yra alternatyvų laukas. Įrodyti, kad(c) ⇒ (b) ⇒ (a), čia

(a) preferencijaº yra tolydi;

(b) aibė{(x, y) ∈ X ×X : x º y} yra uždara Dekarto sandaugojeX ×X;

(c) su bet kuriaisx, y ∈ X, jei x Â y, tai egzistuoja tokiax-o aplinkaUx ir y-o aplinka
Uy, kadu Â v su visaisu ∈ Ux ir v ∈ Uy.

(B) Parodyti, kad tobulųjų papildinių alternatyvų laukas(R2
+,º) yra tolydus, silpnai monoto-

ninis bet ne stipriai monotoninis.

23 bilietas

(A) Tarkime, kad(X,º) yra alternatyvų laukas. Įrodyti, kad(a) ⇒ (c), čia

(a) preferencijaº yra tolydi;

(c) su bet kuriaisx, y ∈ X, jei x Â y, tai egzistuoja tokiax-o aplinkaUx ir y-o aplinka
Uy, kadu Â v su visaisu ∈ Ux ir v ∈ Uy.

(B) Tegulu(x) :=
√

x1 +
√

x2, x = (x1, x2) ∈ R2
+. Įrodyti, kad alternatyvų laukas(R2

+,ºu)
yra griežtai iškilas.

24 bilietas

(A) Sakykime, kadX yra baigtiṅe alternatyvų aiḃe. Tada alternatyvų laukas(X,º) yra iš-
reiškiamas naudingumo funkcija.

(B) Tarkime, kad Robinzono kokoso riešutų rinkimo gamybos funkcija yraf(d) = 12
√

a + d,
a ≥ 0, ir jo naudingumo funkcija yrau(l, k) = 18 ln k + l. Rasti Robinzono Kruzo eko-
nomikos pusiausvyrą.
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